

НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

“NUESTRO PAÍS”

SEMANARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual № 949917

Correo Argentino
disc. 30 (B)FRANQUEO PAGADO
Concesión № 4233
Concesión № 3980

INTERES GENERAL

Editor - Director
TATIANA K. DE DUBROWSKY

Monge 4219, Dpto. 10

1430 Buenos Aires Argentina

AÑO XXXI Buenos Aires, Viernes 1º de diciembre de 1978

Буэнос Айрес, пятница 1 декабря 1978 г.

№ 1500

Священник ДМИТРИЙ ДУДКО

, Царь Николай II - величайший святой

Земли Русской“

Первое, что нам нужно сейчас делать, — вывести людей из страха. От страха ведь многие прячут свои лучшие чувства, от страха иногда даже грешат, чтобы показаться не лучшими, а худшими. От страха пьют, от страха даже развратничают. Все от страха, все из-за страха. Страх заслонил солнце, страх заволок наше небо, страх превратил наш день в ночь.

Я не хочу оправдывать страх, не хочу допустить, чтоб он был, но с ним надо считаться.

И когда я в ответ на клеветнические измышления «Литературной газеты» вдруг обратился к светлой безбоязненной памяти замученных русских крестьян и дворян, расстрелянных, удушенных и во главу их поставил расстрелянного русского Царя со всей Его семьей и прислугой, назвав Его величайшим святым земли Русской, ко мне посыпались обвинительные голоса из-за границы — из свободного мира.

— Что вы делаете? Вас трудно будет защищать. Зачем вам эти монархические пассажи?

Боже! Не только чекисты меня обвиняют в монархизме, но вот и другие. Пожалуй, могут даже солидаризироваться с чекистами и обвинить еще в фашизме, сионизме... Все может быть. И это не от злого сердца, а от доброго — добра мне желают. Но это, я думаю, все из-за страха. Вся беда из-за страха!

Тень голгофского страха не только у нас, но и там, в так называемом свободном мире. И силами живущих сейчас среди нас нам не избавиться от этого страха, избавиться только помогут все замученные на Русской земле.

Все замученные безбоязненными — святые. Вот отчего я говорю — Святая Русь. И из этой святой России я подаю свой голос.

Слушайте!

Русский Царь Николай II идет в первых рядах русских мучеников. Но когда заговоришь о Нем, все почему-то вспоминают Его, как правителя. Я не хочу говорить сейчас о Его правлении, хотя, сравнив с другими, можно было бы и поговорить. Но я говорю о Нем, как о Христианине, как о Мученике Христове, как о Попководце Христове, скажем, на конец, так.

Еще у нас много политических и самолюбивых страстей, мы еще все слишком помним свои обиды, хотя эти обиды, по сравнению с другими обидами — не обиды. Прочтите книгу Жильяра — человека нерусского происхождения, его нельзя обвинить в предвзятости. Ведь то, что написал он, — это жития святых, а ведь ничего не выдумано. Я знаю людей, которые предвзято относились к Императору, но, прочтя эту книгу, смотрели на Него, как на святого.

И я сам лично не могу на Него смотреть иначе. Он для меня святой, притом величайший святой.

Когда вы прочтете книгу Жильяра, подумайте над тем, как Он молился, и сравните с тем, как молимся мы.

Подумайте, как Он отдал Себя и всех Своих в волю Божию. Как Он благотворно влиял на конвой, тот постоянно приходилося менять. И подумайте, что Он пережил, всего лишившись. Первый, как последний. Что пережил, когда глядел в дулο наставленных ружей. Его переживание было бы легче, если б Он один стоял перед дулом. А тут же рядом Его

супруга, больной Наследник, Его дочери, Его прислуга... Да и весь Русский народ. Дуло чекистских ружей направлено было на весь Русский народ, а не только на Него. Я думаю, что в ту минуту Он тревожился за весь Русский народ, а может быть и за весь мир, ведь эти дула безбоязных ружей грозят теперь всему миру.

И после всего этого не решиться называть Его святым?

Величайший русский святой, великомученик Николае, моли Бога о нас!

Я несколько не смущаюсь произнести эти слова.

Мне рассказывают, что те, которые обращаются к Нему с молитвой, получают помощь.

Нам, русским людям, обезверившимся, разрватившимся, нужна помощь Русского Царя, Кто бы Своей благодатной самодержавной властью сдержал наш неслыханный разброр. А мы вспоминаем, к сожалению, Распутина, и еще какие-то дьявольские ухищрения.

А еще все те, которые расстреляны? Наши недрогнувшие иерархи — сколько среди них было митрополитов Филиппов!

Я как-то читал или слышал рассказ одного мужичка, который видел, как расстреляли епископа. Он, как с ума сошел, все повторял:

— Что мы сделали? Мы убили свято-го человека...

Его поразили слова последней молитвы епископа:

— Прости им, Господи, не ведают, что творят...

Кстати тут напомнить и такие расска-зы.

Кому-то приходилось встречаться с расстрелившими Царя и Его Семью. Те этот расстрел не могли забыть до своей смерти. И не они даже расстреливали, они только присутствовали при расстреле, а вот не могли забыть.

Мы все, не только в России живущие, присутствовали, а может быть и присутствуем при расстреле святых людей.

А мы боимся с благоговением склониться перед их памятью: назвать вслух имена замученных за Христа в наше время.

И поэтому мне особенно стало больно, когда на меня посыпались обвинения из свободного мира.

Страх довлеет над нами, от страха нам нужно избавиться в первую оче-редь, чтоб стать настоящими христиана-ми.

Нужно предать гласности страдания всех замученных в России, их память вдохнет в нас мужество и мы будем безбоязненно делать дело Христово...

Это не только мое напоминание, напоминают уже и другие.

Память замученных за Христа поможет нам избавиться от нашего малодушия, боязни, от нашего двоедушия делать дело Божие наполовину. Наша полновинчатость кладет свою печать на все, как-либо да как-нибудь. Мир гибнет не как-либо, не как-нибудь, а по-настояще-му, и делать нужно также по-настояще-му. Так, как делали наш Царь, наши епи-скопы, дворяне, крестьяне русские.

Не забудем замученных от фашистов, там тоже было много святых, но об этом сказать должен другой, я говорю всему миру через русский опыт. Мы все, во всем мире, должны поделиться своим опытом, чтоб знать, как спасать и как

ПОЛИТИЧЕСКИЕ ЗАМЕТКИ

В Югославии был арестован канадец Джэк Бакчич по обвинению в том, что он участвовал в военных преступлениях во время Второй мировой войны. Шестидесятилетний Джэк Бакчич уроженец Югославии и имеет двойное гражданство.

Консультативная ассамблея Европейского совета приняла в день европейского нового года резолюцию, призывающую правительства двадцати стран — членов Европейского совета — оказать давление на Советский Союз с тем, чтобы он признал право на эмиграцию. В резолюции выражается также озабоченность строгостью приговоров советским евреям-активистам и, в частности, Щаранску.

Из Москвы сообщают, что здоровье Брежнева значительно ухудшилось. Западные обозреватели отмечают, что он больше не в состоянии проводить серьезных переговоров. Говорят, что он еще может читать заранее для него написанные маленькие выступления, но не способен отклоняться от них или вести свободную беседу, требующую напряжения умственных сил. Кроме нарушений в речевом аппарате, у Брежнева налицо расстройство сердечной деятельности. Интересно, дадут ли ему умереть своей смертью, или же он будет до этого устранен от власти нетерпеливыми претендентами?

Советские власти незаконно обследовали в водах Норвегии три британских траулера, которые, имея лицензию от Норвегии, проводили в этом районе отлов рыбы. По договору с Норвегией Советский Союз имеет право инспектировать лишь суда восточных стран в районах, где скрещиваются двухсотмилльные прибрежные зоны СССР и Норвегии. Норвегия заявила Советскому Союзу протест.

Английская газета «Иннинг Стэндарт» опубликовала заметку о расследовании Скоттленд Ярдом обстоятельств убийства болгарского беженца Георгия Маркова. Газета сообщает, что Марков был, возможно, уже восьмой жертвой убийцы. Убийца, как предполагают, был завербован несколькими лет тому назад в Софию, где ему вручили список противников болгарского режима, которых надо было убить в Великобритании, Франции и Западной Германии.

Прошедшим летом еврейская молодежь США и Канады носила майки с портретом Щаранского и надписью: «Отпусти народ мой!» Это один из редких случаев, когда желания американских евреев полностью совпадают с желаниями населяющих Россию народов.

Американский суд приговорил в городе Ньюарке советских шпионов Валдика Энгера и Рудольфа Черняева каждого к пятидесяти годам тюремного заключения. Энгер и Черняев были служащими секретариата ООН. Они пытались получить секретные сведения военного характера от тайного сотрудника ФБР. До решения апелляционного суда оба шпиона останутся на свободе под поручительство советских властей.

Удался побег в Швецию бывшему советскому гражданину Виктору Бублику. Перейдя нелегально финскую границу через дренажную трубу, он прошел пешком всю Финляндию (знаю о том, что финны выдают беглецов советским властям), перебрался в Швецию и попросил там политического убежища. Цель побега, как заявил Виктор Бублик, — это получение возможности в одиночку переплыть Атлантику, о чем он уже давно мечтал.

Министр обороны Соединенных Штатов Гарольд Браун, находясь с визитом в Японии, выступил с критикой Японии за продажу Советскому Союзу гигантского плавучего дока, с помощью которого, как сказал Браун, Советский Союз сможет доставлять в Тихий океан авианосцы.

По сведениям кувейтской газеты, «Ал Сиасса» тысячи кубинских солдат и сотни советских офицеров приняли совместное с кувейтскими войсками участие в военных учениях, происходивших на территории Ливии.

В Нью Йорк прибыла бывшая советская заключенная украинка Надежда Светличная. В 1968 году она была уволена с киевского радио за выступление в защиту своего брата литературного критика Николая Светличного, отбывающего пятнадцатилетний срок заключения. В 1972 году Надежда Светличная была арестована и приговорена к четырем годам принудительных работ по обвинению в подрывной деятельности.

Советская милиция задержала в Москве двух американских граждан. Предполагают, что советские власти сделали это в отместку за осуждение в Соединенных Штатах двух советских шпионов. Шпионы получили пятьдесят лет каждый.

спасаться. Все приобретем, а не спасем вится бессмысленным? — вот наша задача.

Когда мир приходит к своему роковому концу, тогда дело спасения должно быть поставлено во главу наших забот, наших дел, чаяний. В чем спасение, как достигнуть спасения, как войти в Царство Небесное, без чего все стано-

вится бессмысленным?

Ищите Царства Божия и правды его и все остальное приложится вам — эти слова должны постоянно звучать для нас и подвигать нас на делание Божие.

Священник ДМИТРИЙ ДУДКО
«Русское Возрождение» № 2.

„ТО, ЧТО НИ ОДНО ДРУГОЕ ЕВРОПЕЙСКОЕ ГОСУДАРСТВО НЕ РИСКНУЛО СДЕЛАТЬ“

Под таким заголовком официоз княжества Лихтенштейн «Фолксблэт» опубликовал отрывок из книги Николая Толстого «Ялтинское предательство», выдержавшей на английском яз. четвертое издание. Отрывок напечатан газетой по-немецки. Он касается события, о котором «Наша Страна» уже писала пять лет тому назад. Так как автор книги приводит некоторые дополнительные подробности о предоставлении политического убежища остаткам русской армии генерала Хольмстон-Смысловского, мы в свободном сокращённом переводе приведим пересказ опубликованного отрывка и пользуемся случаем, от имени читателей «Нашей Страны» поздравить Их Высочество Князя Франц-Иосифа II и Княгиню Лихтенштейн, а так же Их Семью и достойных подданных с исполнившимся в этом году сорокалетием восшествия Князя на престол.

Сорок лет духовно и материально процветает маленькая страна под сенью большого сердца монарха, не допускавшего никакого богоотступничества в политике и дипломатии, что и проявилось убедительнее всего в столкновении с большевицким Голиафом, которому не по зубам оказалось мужество безоружного Давида.

На фоне чёрного, трусливого предательства так называемой «демократии», с особым блеском выделяется среди нравственного бездорожья рыцарская победа монаршей совести, оставшейся кратчайшим путём, соединяющим трон земной с небесным.

**

Для Лихтенштейна драма началась внезапно. Поздно вечером 2-го мая 1945 года начальник пограничной полиции понял, что некая военная колонна следующая со стороны Австрии, намеревается пересечь границу Лихтенштейна. Он собрал свой маленький отряд и двинул вперёд. Навстречу же ему, по обе стороны шоссе, двинулись вооруженные пехотинцы, а между ними посередине, транспортная колонна. Приказ офицера остановиться не был услышан и остался без внимания. Начальник пограничной заставы ничуть не смущился несоразмерным преимуществом вторженцев и приказал дать предупредительный выстрел. Лишь только залп и горное эхо отгремели, из автомобиля, возглавлявшего колонну, выскоched офицер с криком «Не стреляйте! Не стреляйте! С нами русский генерал!»

Генерал вышел из машины, направился к пограничному офицеру и протянул ему руку. Это был невысокий интеллигентный человек, представившийся генерал-майором Хольмстон-Смысловским, прежде состоявшим в гвардии Его Императорского Величества Царя и ныне ставшего командиром Первой Русской Национальной Армии. Солдаты остановились в ожидании приказа. Над ними разевался русский национальный трехцветный флаг. В одной из других машин находился наследник престола, великий князь Владимир Крииллович, правнук царя Александра II. Озадаченный пограничник почесал голову и отправился к своему начальству за инструкциями.

Предыстория этого воинского соединения и его командира такова: Борис Алексеевич Смысловский родился в 1897 году в Финляндии. Состоял в рядах гвардии в чине капитана. После гражданской войны, участником которой он был с самого её начала до конца, переселился в Польшу, потом в Германию. Там он зачислился в армию и был принят в военную академию. В течение ряда лет защищал мнение о том, что без помощи извне Россия освободиться не сможет и, в конце концов, этой идеи посвятил себя целиком. Как только вспыхнула война с СССР, Смысловский отправился на восточный фронт, чтобы возглавить батальон русских добровольцев. Вскоре, под его командованием было уже двенадцать батальонов и кроме них, еще ряд партизанских отрядов, действовавших в советском тылу, а всего, свыше 20.000 штыков. К 1943 году, Верховное командование переформировало батальоны в «Особую дивизию Р», до самого конца остававшуюся регулярной частью германской армии. Смысловский же ока-

зался на этой войне первым командиром русского антикоммунистического боевого соединения.

Офицеры частей делились на старых — императорских, и бывших красных командиров советской армии. Поначалу, не обошлось без столкновений воспитания и мировоззрений, но довольно скоро всё утряслось, отношения сложились гармонично и вышли на широкую общерусскую дорогу. Смысловский до сих пор уверен, что если бы не то, что было, а пленных принимали бы достойно, идея единой национальной России восторжествовала бы сама собой.

Однако, уже в 1943 году для него стало ясно, что Германия выиграть войну не сможет. Поражение под Сталинградом, вкупе с преследованием разумной антикоммунистической политики, были для генерала бесспорным признаком скорого крушения.

Во время одного из наездов в Варшаву, Смысловский спросил у швейцарского журналиста, можно ли по его мнению рассчитывать на убежище в Швейцарии, в случае катастрофы; швейцарец ничем не утешил, он был уверен, что Швейцария не устоит перед нахлаждом и выдаст всех солдат. Он советовал попытаться счастье в Лихтенштейне, преддверии Швейцарии. Это крохотная страна, объединённая со Швейцарией только таможенным союзом, а в остальном, совершенно независимая.

Война подходила к концу, и вот, тогда-то, с большим опозданием, нацистские вожди предприняли попытку, с помощью Власова, создать для себя независимого русского союзника. Смысловский получил для дивизии права Русской Национальной Армии и сам был повышен в чин генерал-майора. Вскоре Бунченко повел своё злополучное наступление на Одере, с Балкан отступали расположенные там добровольческие части русских. Так как сморчившаяся Германия стала затопляться разбухающим потоком всевозможных беженцев, последние, в конце концов, устремились в Австрию. Вооруженные части Смысловского понесли еще раны большие потери и теперь, с остатками их он направился на запад. С одобрения начальства, он на моревался, было, соединиться с белградскими эмигрантами, Русским корпусом и 3-й дивизией РОА, возглавляемой Шаповаловым. Осуществлению этого плана помешал беспорядок, возникший с непредвиденной быстрой. Смысловский дважды связывался по телефону с Власовым, с которым ранее встречался и был знаком, и делился с ним своим решением. Беседы протекали в дружеском тоне, но Власов настаивал на своём плане: искать убежище в Богемии у чехов. Смысловский напомнил ему о судьбе адмирала Колчака, преданного чехами большевикам в 1920 году, и, желав предводителю РОА всего хорошего, с ним распрошался.

С остатками армии, Смысловский попался в западный угол Австрии на Фельдкирх. Там он повстречал юного Великого Князя и принял Его и Его сопровождавших в свою группу. Таким образом, последний Романов продолжал своё путешествие под охраной старого русского флага, среди русских частей. Незадолго до окончания марша, автомобиль Великого Князя застрял на дороге. Генерал Смысловский вспоминает, как он ссыпал своих людей на помощь, как охотно они отозвались и как дружно вызволили машину. Эта были молодые люди, выросшие при большевиках. Казалось бы, они должны были отнести враждебно к наследнику царского престола, а вместо этого, к своему радостному удивлению, Смысловский увидел восторг, с каким солдаты помогли Великому Князю справиться с дорожной бедой. И до самой границы его машина двигалась под заботливой опекой бывших красноармейцев, готовых снова помочь, если понадобится.

В одиннадцать часов вечера колонна достигла границы Лихтенштейна. Вооруженные части Смысловского маршировали в строю и получили строжайший приказ не стрелять ни в каком случае. Был один напряженный момент, когда они оказались перед швейцарским сильно укрепленным пограничным постом. Отряд Смыловского не легко было бы

Б. ГАНУСОВСКИЙ

Периодически в нашей русско-американской печати, преимущественно в нью-йоркской газете «Новое Русское Слово», появляются статьи и заметки на церковные темы, подписанные г-м С. Трубецким, секретарем Синода Американской Митрополии. Главной целью этих заметок, как правило, является нескрываемое желание уязвить и унизить Русскую Зарубежную Православную Церковь, доказать, что она ни в коем случае не является — «... преемницей святейшего патриарха Тихона», что, наоборот, «он упразднил ее своим указом № 349 от 22/5 мая 1922 года» («Н.Р.С.» 4 окт. 1978 г.).

Разбирать юридическую сторону вопроса о каноничности Русской Зарубежной Церкви не является моей целью. Я не имею для этого ни необходимых документов, ни нужного богословского образования. Я хочу только выразить свое законное недоумение по поводу некоторых, любопытных высказываний г-н С. Трубецкого. Так, он приводит в своем «Письме в редакцию» (1 ноября 1978 г. «Н.Р.С.») послание патриарха Тихона независимому (ныне покойному) парижскому митрополиту Евлогию и, видимо, вполне согласен и поддерживает то, что там написано. А написано там следующее: «§ 1 ... я признаю Карловачкий Собор заграничного русского ду-

ховенства и мирян не имеющим канонического значения и послание о восстановлении династии Романовых и обращение к Генуэзской Конференции не выражают официального голоса русской православной церкви....» (А не официальной?! Подчеркнуто мной — Б. Г.). Г-н С. Трубецкой, видимо, всецело присоединяется к этому «официальному голосу». Да и как же иначе, ведь и пресловутая «автокефалия» дана тоже этим самым «официальным голосом».

В своем письме в редакцию «Н.Р.С.» от 4-го октября 1978 г., выступая с критикой Русской Зарубежной Церкви в связи с прославлением Блаженной Ксении Петербургской, г-н С. Трубецкой (имято какое!) — ссылается на свою «православную совесть», заставляющую его разоблачать неканоничность Зарубежной Церкви.

И вот тут-то у меня, а вероятно и у большинства читателей возникает спортивный вопрос относительно длительного периода (с 1934 по 1947 г.г.), когда Американская Митрополия входила в состав Русской Зарубежной Церкви. Какого сорта совесть обладал тогда уважаемый г-н С. Трубецкой? Ведь судя по его высказываниям, тогда это не могла быть «православная совесть! А, может быть, и никакой?!

Б. ГАНУСОВСКИЙ

пробиться, не лишившись, при этом, возможности достичь какого бы то ни было политического убежища. Генерал рассчитал, что в самом худшем случае, швейцарцы убьют десяток людей и двадцать ранят, но если на них выстреличики не ответят, то они вынуждены будут прекратить огонь. Все обошлось без выстрелов, никто не был убит, ни ранен и единственной потерей оказалась бутылка Мартеля, оказавшаяся очень кстати в автомобиле генерала.

Прибывшие в ту же ночь разоружились и их оружие доставили в столицу, а позже, за ненадобностью, передали швейцарцам, которые выбросили его в Боденское озеро, на дне его оно и до сих пор лежит.

Великий Князь и его помощники не остались в Лихтенштейне и уехали в одну из союзнических частей Австрии, за пределы досягаемости большевиков.

Разоружившийся отряд опекался лихтенштейнским Красным Крестом, оживившимся под деятельным руководством его председательницы, самой княгини Лихтенштейнской.

10 мая генерал Смысловский обратился к Князю, его правительству и народу с просьбой предоставить разоружившимся официальное политическое убежище. Двумя днями позже пришло известие о ловушке, в которую попали власовцы. Ловушкой и оказалась та Чехословакия, против которой Власова предсторегал генерал Смысловский. А к концу месяца пришли не менее страшные известия о Лиенце, Кемптене и других предательских выдачах. Солдаты Смыловского чувствовали, как сеть вокруг них стягивается всё туже. А еще через несколько дней в Вадуц прикатила советская репатриационная миссия.

Случаю было угодно, чтобы один из членов миссии оказался сразу опознанным, как чекист, встречавшийся еще в СССР. Переводчик, барон фон Фальц-Фейн говорил позже, что все, почти без исключения, «делегаты» выглядели, как бандиты. Сохранившиеся фотографии не оставляют сомнений в том, что заключение переводчика было еще слишком мягким.

Репатриаторы использовали свой обычный приём и обещания амнистии перемежали с угрозами, в результате чего, по крайней мере, половина слушателей проявила знакомое малодушие и согласилась на возвращение; события в Лиенце сыграли свою роль, тем более, что чекисты довольно откровенно намекали на возможность повторения Лиенца и в Лихтенштейне.

Запуганных возвращенцев направили по железной дороге в советскую зону Австрии. Перед отъездом, они обещали оставшимся писать и несколько писем, действительно, пришло из Вены, но потом наступило полное молчание. С

тех пор никогда больше, ни одного слова от этих несчастных никто не получил...

Оставшиеся прожили в Лихтенштейне, под вечным страхом, еще несколько лет, пока, наконец, не согласилась их принять, как переселенцев пероновская Аргентина. С последними переехал в Буэнос Айрес и генерал Смысловский с женой.

Что бы случилось, если б Советы, союзники или Швейцария применили давление, которому Лихтенштейн противостоять не смог? Глава княжеского правительства доктор Фрикк ответил, что он к этому подготовился Пока Лихтенштейн сохранял контроль над своими внутренними делами, ни один русский против своей воли возвращён на родину быть не мог. Если же, всё-таки, кто-нибудь применил силу, правительство подало бы в отставку и всеми средствами мировой информации обратилось к мировому общественному мнению с призывом предать позору проявление бесчеловечности, сопровождавшейся варварским нарушением международного права в суверенном государстве.

Однако, ничего этого делать не пришлось, так как никто на варварский наезд не решился. Спрощенный при случае Князь, как и д-р Фрикк, подчеркнул, что поголовно всё население Лихтенштейна было в этом вопросе единодушно с ним и его правительством. Крестьяне, например, опередив решение правительства, подали последнему петицию, настаивая на проявление христианского милосердия к пришельцам, оказавшим им наибольшего вспомоществования и даже предоставления подданства.

Страна без войска, содержавшая только одиннадцать полицейских, сделала то, на что ни одна другая европейская страна не отважилась. Советская репатриационная миссия поначалу упорно разъясняла, что вывезены будут только добровольцы и никакие исключения из этого правила допускаться не будут. Когда же чекисты потребовали выдачи генерала Хольмстон-Смысловского, как военного преступника, подлежащего суду, правительство Лихтенштейна, в свою очередь учтило, но твёрдо потребовало доказательств преступления, соответствующих уголовному законодательству страны. Те, конечно, не смогли этого сделать, тем дело и кончилось. А вскоре после этого, советская миссия узваленная непривычным для неё сопротивлением, убралась вовсю. Я спросил Князя, неужели такая его высокая нравственная позиция не причинила и впоследствии ему неприятных забот. Князь удивился: «О нет! — пояснил он — Если с Советами разговаривать твёрдо, они вполне удовлетворятся. Потому-что, в конце концов, это единственный язык, который они понимают».

К 23 ГОДОВЩИНЕ КОНЧИНЫ АРХИЕПИСКОПА Иоасафа

26 НОЯБРЯ 1955 — 26 НОЯБРЯ 1978

Нам, почитателям почившего Владыки Иоасафа, казалось, что в изданной в 1977 году книжке «Архиепископ Иоасаф в воспоминаниях его современников», недостаточно освещен самый длительный и продуктивный период его святительской жизни, — канадский.

Поэтому, в поисках материалов, мы обратились ко многим лицам, в частности к Матушке Игуменице Ариадне, которая прислала несколько адресов лично знавших Владыку людей. На посланные по ее совету письма, пока пришел ответ от одного К. А. Мишукова. Его письмо, как дополнение к помещенному в книжке описанию жизни Владыки в Канаде, приводим с незначительными изменениями.

«... Я был еще молодым человеком, когда познакомился с Владыкой. Было это на Пасхальной неделе в 1929 или в 1930 году. По приглашению ныне покойного В. А. Трицкого, Владыка приехал к нему на ферму, где была совершена первая литургия в основанном вскоре нашем Свято-Покровском приходе.

Наша колония была разбросана по фермам в радиусе приблизительно 50-ти километров. Наши русские люди приехали кто верхом, кто на телегах, кое-кто и пешком. В то время большинство дорог были грунтовыми, весной или после дождя была непролазная грязь. Автомобилем почти не было и ездили исключительно на лошадях.

В дальнейшем богослужения совершались в более центральном пункте колонии, где ныне находится Свято-Покровский женский монастырь, на бывшей ферме М. М. Михайлова. Там стоял пустой бревенчатый двухэтажный дом, в котором и сделали временную церковь. А дом этот и 2 акра земли М. М. Михайлов подарил Владыке. На верху этого дома была большая комната, в которой Владыка временами жил.

В то время Владыка не имел помощников и миссионерствовал сам. Приезжал он к нам на ферму поездом, и чтобы нас не беспокоить, частенько со станции шел пешком 7 км. и нес с собой всю церковную утварь в 4-х тяжелейших чемоданах: два чемодана через плечо, а два в руках. Обыкновенный человек не понес бы их и одного километра, а Владыка только посмеивался, приговаривая: «Сalogи-то у меня стали в два раза больше». (Это от прилипшей к ним грязи). Ни дождь, ни грязь, ни наши северные морозы не могли остановить Владыку.

От нашей фермы, расположенной в 24-х км. от церкви, я доставлял Владыку на телеге или на санях и он меня прозвал «архиерейским шофером». В комнате над церковью мы с Владыкой жили иногда 1-2 недели. Питались обычно картофелем с кислой капустой и постным маслом, луком и чесноком. Владыка делал какой-то «паприкаш» с красным перцем, от которого потом полдня горело во рту. Иногда он варила кофе, такое крепкое и сладкое, что в нем ложка стояла, а сахар оставался на дне, полностью не растворяясь. Утром зимой в мороз, он выходил на двор и умывался снегом. После Богослужения мы завтра-

вали, а потом Владыка занимался корреспонденцией или читал Св. Отцов. Развлекался он заготовкой дров, валя для этого лес и обладал такой физической силой, что при хорошем ударе топорище ломалось пополам. Временами прогуливался в лесу, собирая грибы и ягоду. Владыка очень любил ловить рыбу, но, к сожалению, на отдых времени у него оставалось мало, так он был занят миссионерской деятельностью и постоянными разъездами по епархии.

Владыка любил физический труд. Он сам навозил на тачке землю для горки возле церкви, засадил ее вокруг елками, водрузил на ней крест и назвал ее Владимира горкой.

Поездки от нашей фермы в церковь иногда сопровождались приключениями. Например, как-то повезла Владыку в санях моя мать после сильной метели, по огромным сугробам снега, т. к. в то время дороги не расчищались. Когда они возвратились, я спросил Владыку, как ему ездилось. «Да с вывертом», — смеялся Владыка. Значит «шофер» перевернули сани с седоком, чем был очень сконфужен. А епископ смотрел на это, как на веселую комедию, и потирая руки, смеялся.

Наш любимый архиепастырь обладал не только недюжинной физической силой, но величайшей светлой верой, простой широкой русской душой, монашеским смирением, неимоверным гостеприимством и какой-то неописуемой силой, которая сближала и верующих и неверующих. Был он таким беспребренником, что этому трудно было и поверить. Как-то он крестил 6-7-летнего мальчика. Отец вручил Владыке деньги, который тут же передал их мальчику, говоря: «На тебе, малец, на именных». А был Владыка много беднее, тоже бедного, отца крещенного.

Его, просто магическое влияние, заставило нас в 1935 году строить церковь. Владыка сам нарисовал часовню в старинном русском стиле. В наших краях нашелся мастер на все руки А. С. Кричевая, бывший офицер, который согласился построить церковь, если ему дадут материал и помощников. Но все мы только начинали крестьянствовать и еще никто не стоял твердо на ногах. Все же сообща навозили бревен, мой отец и кум объездили на санях наш район и собирали кто что даст. А давали пшеницу, овес и что у кого было. Все собранное продали и церковь построили.

Постепенно наши мужики окрепли и стали возводить архиерея в автомобиле. Но автомобили появлялись скорее, чем строились дороги и нашему архиепастырю частенько доводилось хлебнуть горя вместе с нами. Не раз ему приходилось выталкивать машину из грязи, не раз и ночевать в ней на дороге или в канаве, ожидая утра, когда какой-либо фермер вытягивал автомобиль лошадьми.

Мы стали крепко на ноги и улучшились дороги только лет через 20. Тогда же появились у Владыки помощники — духовенство, и ему стало легче. Но сколько трудов положил наш архиепастырь

† 24-го октября с. г. в Уругвае (Лас Тоскас) скончался известный в эмиграции писатель
ПОДПОРУЧИК СЕРГИЕВСКОГО АРТИЛЛЕРИЙСКОГО УЧИЛИЩА
МИХАИЛ ДМИТРИЕВИЧ КАРАТЕЕВ.

Выражая соболезнование семье усопшего, с прискорбием сообщают
Л. и А. Флейшер, И. Андреева, И. и Л. Оссовские.
4-го ноября по скончавшемуся в православной церкви г. Асунсьоне
(Парагвай) была отслужена ПАНИХИДА.

† В воскресенье 10-го декабря с. г. в день первой годовщины кончины
ЛЕЙ-ГВАРДИИ ТЯЖЕЛОГО АРТИЛЛЕРИЙСКОГО ДИВИЗИОНА
ПРАПОРЩИКА

БОРИСА НИКОЛАЕВИЧА РАЗГОНОВА

в Кафедральном Соборе Воскресения Христова (Нуньес 3541) после Божественной литургии будет отслужена ПАНИХИДА,
о чем извещает семья покойного.

здесь, в Канаде, во славу Божию! И сколько приходов им создано, как наш!

Он так красноречиво и весело рассказывал о своих поездках и трудах, что все заслушивались. И никогда он не жаловался на недостатки, огорчения и трудности.

Гостей принимал Владыка от чистого сердца и делился последним. Я не раз бывал у него на подворье в Эдмонтоне и он угождал меня чаем с сахаром и хлебом, потому что больше у него ничего не было. Все деньги уходили на устройство и укрепление расширяющейся епархии. Этому свидетель не только я. Только благодаря его трудам и Божьей помощи, епархия создалась и окрепла.

А сколько он жил в землянке, или в земляном подвале под церковью, спал на земляных нарах, а в земляной стенке были сделаны полки для посуды, веши, книг. У него в первые годы часто не было смены нижнего белья. Билет на поезд он часто покупал на последние гроши. Я сам бывал очевидцем этому; но кто мне поверит, что архиерей мог быть так беден?

За последние 10 лет я исколесил всю провинцию Альберта и только тогда узнал, что не было ни одного уголка, где бы не побывал наш Владыка. Я и теперь удивляюсь, как и когда он находил время на все эти разъезды.

Многие украинцы мне говорили: «О, то я знаю Исофата (они его так называют). Тот быв фанатичный человек; вин пивш и в нас ныни Божией службы нема».

Не так давно мне рассказывал один очевидец: «Вижу кто-то ко мне по озеру плывет на лодке с черным парусом. Приблизился, — и оказалось, что Владыка растянул на руках свою рясу, как парус. А приплыл для того, чтобы показать какого громадного судака он поймал и пригласил меня к вечеру разделить с ним трапезу».

На озерах у Владыки был скит, который он называл «Град Китех», куда он приезжал и служил. Там он все сделал своими руками: вырубил лес, насыпал сад, устроил дороги... Теперь церковь и все постройки сгорели, сад Владыки зарос лесом, старые православные люди почти все умерли, а молодежь разъехались. Землю продали. Кончился Град Китех...

для того, чтобы воспеть наших матерей, сестер и подруг.

Это женщины России,
Это наша часть и суд,
И бетон они месили,
И пахали, и косили,
Все они переносили,
Все они перенесут.

Восхищение критики подстать качеству иллюстраций к редакционным статьям или к всеобщему юбилею.

«Глубина и поэтичность» музыки, равно как и стихотворного текста, для критики несомнены. Этот критик, конечно, не тот судья, который сумел бы обнаружить мещанство Шостаковича. Шостакович — гигантский мещанин! Его музыка — выражение мещанства наших дней, бывающего в судороге, претендующего на роль возвышающего жизнью.

Музыка Шостаковича останется символом не трагизма сложного нашего времени (по многочисленным утверждениям критиков), а символом зарвавшегося мещанства, «змеей... песок и пыль грызущую бессильно».

Проявления «высоты духа» Данилевича (равно как и Шостаковича) соответствуют общепринятым шаблонам:

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ РУССКУЮ ИСТОРИЮ?

1. Что такое детинец?
 2. Когда русские люди впервые пришли к берегам Тихого океана?
 3. В результате трех разделов Польши вся территория Белоруссии воссоединилась с Великороссией. В каком году к России отошла центральная часть Белоруссии с городом Минском?
 4. Назовите выдающихся русских художников-пейзажистов 80-х годов XIX в.
 5. Как поступила советская власть с монастырями?
- (Ответы на 4-й стр.).

Вот мой краткий рассказ о зачатии нашего Св.-Покровского Скита и о почившем праведнике архиепископе Иоасафе. Царство ему небесное...

Это письмо я написал на озере, где когда-то был Град Китех. Льет дождь с сильным ветром, озеро бушует, как море. Наводит на грустные мысли о прошлом. Как-то пусто, одиноко и скучно без Владыки. Это был исключительный человек, монах до мозга костей, просветитель и истинный защитник Православия.

Так закончил свое письмо К. А. Мишуков, простой русский православный человек, сохранивший в своем сердце, как и многие его соседи, светлый образ почившего просветителя Канады архиепископа Иоасафа.

М. ПЕТРОВИЧ

А. РАЕВСКИЙ

ПЛАТЬЕ БЕЗ КОРОЛЯ МНОГОЛЕТИЕ ВПЕЧАТЛЕНИЯ СЛУШАТЕЛЯ

Оратория «Песнь о лесах» сочинялась по горячим следам событий: «Она воплотила образы социалистического труда», среди «удачных опусков такого рода «Песни о лесах» принадлежит «видное место». Такого рода аргументы, по мысли Данилевича, вполне конкурентоспособны с аргументами «некоторых композиторов и музыколов», «которые находили ее (ораторию — А. Р.) «слишком простой» и недостаточно индивидуально яркой в смысле стиля».

Правда, добавляет Данилевич, «культ Сталина сказался на тексте оратории, но в настоящее время Е. Долматовский сделал новую редакцию текста». (Музикальная совесть — удобная совесть!)

1952 год — «...кантата «Над Родиной наш солнце сияет» (слова Е. Долматовского) — была написана к 19 съезду партии».

«Говоря о трудовом подвиге русских женщин, композитор настолько густил мрачные краски, что тема страдания застывает тему подвига. Порой начинает казаться, будто речь идет о горькой доле женщины старой Руси...»

Хочется закрыть глаза и уши!

«Социологичность» музыки Шостаковича — замена истинной глубины, эрзац, который наперебой расхваливает благосклонная критика.

Сабинина пишет о 14-ой «...социальное и нравственное обличие...» резко заострено и составляет главный нерв симфонии», «субъективно-лирическая тема переосмысливается в социально-значимую», «документальность, рассмотрение идей в историческом разрезе, сближение прошлого и настоящего — все эти признаки... жанру симфонии... прививаются быть может впервые». И здесь — мичуринские сорта! В 14-ой столько «открытий», что можно говорить о чем угодно, но не о симфонии. Лучше всего говорить о — сборной солянке!

А. РАЕВСКИЙ
«Вече» № 4

(Продолжение следует)

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

АВТОКЕФАЛИСТЫ

Нам пишут из Нью-Йорка:

Делегация православной Церкви в Америке, бывшей русской православной митрополии в Соединенных Штатах и Канаде, откололившейся от Русской Зарубежной Церкви и получившей от московской патриархии ее признание независимой, автокефальной Церковью, возглавленную митрополитом Феодосием выехала в Москву для участия в назначенному московской патриархией ознакомлении годовщины прославления архиепископа Иннокентия Вениамина, бывшего при жизни русским миссионером на Аляске.

Состав делегации был установлен митрополитом Феодосием и Синодом автокефалистов. В нее вошли архимандрит Борис, протоиерей Иоанн Мейндорф и Афанасий Лайолин, диакон Стефан Нехалин и проф. Константин Калаур.

МОСКОВСКАЯ ПАТРИАРХИЯ

Нам пишут из Нью-Йорка:

Отдел внешних сношений при Синоде Русской Зарубежной Церкви сообщили, что только - что полученный им «Журнал Московской Патриархии» содержит описание состоявшейся в академическом храме Троице-Сергиевской Лавры в Москве «экклесиической молитвы о христианском единении». Патриархию представляли во время этого собрания архиепископы Владимир и Питирим, а также некоторые клирики. Кроме них, участниками собрания были католики и баптисты. Орган Московской Патриархии назвал собрание «экклесиическим богослужением», порядок которого был выработан Мировым Советом Церквей и Секретариатом Ватикана «по содействию христианскому единству».

В храме присутствовали студенты духовных школ патриархии со своими преподавателями. Собрание было открыто

то речью архиепископа Владимира, сказавшего, что «мы сегодня в академическом храме присоединяем свой молитвенный голос к молитве и благим пожеланиям всех христиан из Церквей, членов их Всемирного Совета». В последовавшем «богослужении», кроме представителей Московской Патриархии, участвовали баптисты.

ПРЕСТУПНИКИ

Нам пишут из Нью-Йорка:

Федеральное Бюро Расследований арестовало трех молодых людей, обвиненных в подготовке необыкновенного преступления. Им должно было стать похищение вооруженной атомными ракетами подводной лодки «Трепанг» и ее передача в Атлантическом океане иностранному покупателю, который в сообщении упомянутого Бюро не назван.

Не ограничиваясь намерением похищить подводную лодку, арестованные хотели выстрелить с нее ракетой по городу Нью-Лондон, где должно было состояться похищение, или по какому-либо другому городу на берегу Английского океана. В их намерения входило также убийство всего экипажа подводной лодки, который они надеялись заставить врасплох в момент похищения.

ВАТИКАН

Нам пишут из Рима:

Новоизбранный папа Римский Иоанн-Павел II произвел первое изменение в составе Ватикана, отстранив кардинала Фелици от должности председателя комиссии, рассматривающей проекты т. н. либерализации католической Церкви.

Официально комиссия эта называется Комиссией по интерпретации декретов Второго Ватиканского Собора. В качестве председателя этой комиссии лишенный этой должности новым папой кардинал проявил себя консерватором, высказавшимся против замены традиций католической Церкви их «либерализацией». Поэтому, его отстранение от этой должности дает указание на то, каковым будет правление церковной политики нового папы.

По имеющимся у нее адресам русских политических эмигрантов Редакция начала рассыпать пробные номера "Нашей Страны" с призывом подписаться. Каждому адресату будет послано бесплатно три порядковых номера газеты.

Редакция обращается к читателям с просьбой сообщать ей адреса лиц, могущих заинтересоваться "Нашей Страной"; им также будут посланы пробные номера.

ВНИМАНИЮ г. г. ПОДПИСЧИКОВ ВО ФРАНЦИИ

По всем вопросам — уплата за газету, адреса новых подписчиков — Редакция просит обращаться только по адресу представителя "Нашей Страны" на Францию А. А. Хазова по адресу:

Mr. A. Khasoff
Ing. C.P.C.
8, Av. des Chardonnerets
95120 Ermont. France.

РУССКИЕ КНИГИ "ШМИД"

Редкий выбор новой русской литературы, классической, учебной и технической, а также художественных альбомов.

Подписка на периодические издания.

Pasteur 277, R. 6. Of. 112. 1028. Buenos Aires, Argentina
С понедельника до пятницы с 18 до 21 часов, по субботам с 9 до 13 час.

Родительский Комитет Св.-Сергиевской Церковно-приходской школы (Фалучо 854, Вижа Бажестер) устраивает

РОЖДЕСТВЕНСКУЮ ЕЛКУ

в воскресенье 14-го января 1979 года в 18 часов.

Запись детей у старост Кафедрального Собора Воскресения Христова, храма Покрова Пресвятой Богородицы и храма Св. Сергея Радонежского до 1-го января 1979 г. и по телефону 768-5476 после 19 часов.

С ПТИЧЬЕГО полета

□ Центр международной торговли и научной связи на средства 32 американских фирм строится в Москве уже не сколько лет советским Проммашин-импортом, поражая иностранцев качеством строительного материала, техническими приемами строителей и их темпами. Американские подъемные краны выдерживают нагрузку в 150 тонн, советские 20; то, на что в США требуется 150.000 часов, в СССР берет 500.000; стальной каркас 20-этажного здания сооружается в Америке за 18 недель, в Москве за 36 недель стальная конструкция поднялась на 2 этажа. Часть простой из-за отсутствия простых инструментов, вплоть до молотов. Американцы удивляются технической отсталости русских, а русские политическому невежеству американцев.

□ Убытки от катастроф на дорогах Соединенных Штатов определяются ежегодно в 40 миллиардов долларов, не считая человеческих жертв, биржевой ценности не представляющих.

□ Холдинг Картер — представитель государственного департамента Америки заявил, что если бы Ион Смит и пригласил наблюдателей на границу Родезии и Мозамбика, то таковые, все равно, посланы не были бы, так как «мы и без того хорошо знаем, кто виноват в происходящих столкновениях». Это заявление расценено, как редкий случай, когда американский дипломат сказал правду.

□ Целебные свойства чеснока оказываются заключаются в его летучих веществах. Как показали последние исследования, от них гибнут не только бактерии, но и пассажиры автобуса.

□ Итальянские коммунисты публично одобряют усиление строгостей против террористов. Это очень великодушно, если принять во внимание, что почти во всех случаях, расследование террористических актов приводит к коммунистическим центрам.

□ «Союз белых воинов» — антикоммунистическая организация Сальвадора обвинила иезуитов в сотрудничестве с мировым коммунизмом и предложила им покинуть страну пока целы. В ином случае, сальвадорским иезуитам обещано полное уничтожение.

□ Нейтронная бомба, как теперь всем известно, причиняя небольшие разрушения, в течение нескольких минут уничтожает все живое. Ее особенность еще в том, что радиация прекращается быстро, и войска могут безо всяких риска занять пораженное место уже через несколько часов. Есть еще одна особенность нейтронной бомбы: ее смертельно боятся большевики. Почему — не могут понять самые учёные шпионоведы. Но ежедневно, за последние два года, советская пропаганда призывает всех, даже эскимосов, протестовать и бороться против «неслыянного зверства американской военщины». Если такая пропаганда ослабнет или прекратится, это будет значить, что большевикам удалось украдь и этот секрет, если во имя добрых отношений, американцы сами не догадаются подарить его советчикам.

□ Столкновения рабочих с профсоюзами учащаются в Англии, где пикетчики не впускают на работу тех, кто отказывается бастовать.

ФИЛИН

Объединение Кадет Российской Кадетских Корпусов в Аргентине сообщает, что по поводу Обще-Кадетского праздника (Св. Николая Чудотворца) в воскресенье 17-го декабря с. г. в храме Св. Сергия Радонежского (Вижа Бажестер), после Божественной литургии будет отслужен

МОЛЕБЕН С ПОМИНОВЕНИЕМ.

Правление просит всех однокашников присутствовать на молебне, а также сообщать об этом всем, с кем имеют связь. Специальных приглашений и сообщений не будет.

Председатель С. ЯКИМОВИЧ

НАША СТРАНА

ОРГАН РУССКОЙ МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Статьи, подписанные фамилией или инициалами, не обязательно всегда полностью выражают мнение редакции. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений, сообщений иных документов, исходящих от учреждений или частных лиц. Редакция не возвращает присланные ей материалы и не вступает в переписку по поводу непринятых для печати рукописей.

Телефон Редакции: 52-7426.

Цена номера газеты, посыпаемой воздушной почтой: Австралия — 0,60 австралийских долларов; Бразилия — 8 крузейрос; Германия — 1,20 немецких марок; Италия — 600 лир; Парагвай — 50 гварани; США — 0,60 долларов; Франция — 2,60 франков; Чили — 11 чилийских песо. Все остальные страны — 0,60 долларов. Цена номера газеты, посыпаемой простой почтой: Аргентина — 300 песо; Германия — 1,10 немецких марок; Франция — 2,40 франков; Уругвай — 2 новых песо; США — и остальные страны — 0,55 долларов. Почтовые переводы, чеки и Money Order просят посыпать по адресу Редакции:

Tatiana Kirew de Dubrowsky
Monroe 4219, Dto. 10
1430 Buenos Aires
Argentina

Ответы на викторины

1. В древней Руси — деревянная крепость, окруженная земляным валом.
2. Более трех веков назад.
3. В 1793 г. (второй раздел Польши).
4. И. И. Шишкин, А. И. Куинджи, И. И. Левитан, А. К. Саврасов, В. Д. Поленов и другие.
5. Все монастыри были закрыты и обращены либо в колхозы, либо в антирелигиозные музеи.

Говорит радио-Эреван

Нас спрашивают: — Будет ли третья мировая война?

Отвечаю: — Нет. Но борьба за мир достигнет такой степени, что на Земле камня на камне не останется.

Нас спрашивают: — Какой чай полезнее — китайский или советский?

Отвечаю: — Не вмешивайтесь в конфликт великих держав. Пейте кофе.

Нас спрашивают: — Чем пресса отличается от радиовещания?

Отвечаю: — В газету можно завернуть селедку, в радиоволну нельзя.

Нас спрашивают: — Что делать, если на тещу нападет тигр?

Отвечаю: — Если нападет, пусть сам и защищается.